

ПЕТЕРБУРГ - ОКНО В НИДЕРЛАНДЫ

По праву считаясь культурной столицей России, Петербург объединил уникальные исторические памятники, всемирно известные музеи, одни из лучших в мире музыкальные и театральные сцены. Постоянно мы становимся свидетелями новых театральных постановок, открытия художественных выставок, фестивалей искусств. Эти события делают культурную жизнь Петербурга многообразной и интересной. Она приобретает жизненно-творческую силу, способную обогатить, дать стимул в познании нового и почувствовать себя сопричастным открытиям современности. Динамику городской жизни отражают ежегодно проходящие межкультурные программы при поддержке культурных отделов консульств или культурных представительств. Многие из этих акций получили широкую известность и являются заметными событиями в жизни города. Программа "Окно в Нидерланды", организованная Генеральным консульством Нидерландов во главе с господином

Петровского времени, существующие долгое время торговые связи, деятельность голландской колонии в Петербурге. Именно такие темы были затронуты на заседании Российско-голландского клуба в Меншиковском дворце и на научной конференции Института генеалогических исследований в Российской национальной библиотеке. Участники - русские и голландские ученые, культурные деятели - ведут научные изыскания в обширной области русско-голландских связей. Содержательным было выступление профессора Ханса ван Конингсбрюгге из Гронингского университета, изучающего аспекты истории. В докладе о дипломатических отношениях России и Батавской республики на рубеже XVIII-XIX веков профессор изложил всю сложность исторического процесса, подчиненного силе политической игры. Ярким дополнением, содержащим много ценных фактов описания жизни русского царского Двора, прозвучало выступление Ники Стрижак о Великой княгине Анне Павловне, ставшей королевой Нидерландов.

Особый интерес представляет исследование: "Выходцы из Голландии и их российские потомки", проводимое Русским генеалогическим обществом во главе с президентом И.В.Сахаровым и вице-президентом А.В.Краско. Ежегодно ученые выступают с докладами о российских ветвях голландских родов: Фредерикс, Тейльсов, Фандер-Флитов, Бодиско, Гартингов, Бахертов и др. В рамках конференции совместно с голландскими учеными в будущем планируется издать книгу "Голландцы в России и их потомки".

Одной из важных сторон "Окна в Нидерланды" является поддержка просвещения и образования. Голландская книготорговая фирма Мартинус Найхофф проводит в библиотеках Петербурга тематические выставки. Читатели библиотеки Маяковского теперь имеют возможность изучать книги по истории, экономике, политике, искусству Скандинавских



На книжной выставке Мартинус Найхофф в библиотеке им.Маяковского

Х.К.Й.Эвераарсом - уникальна. Она включает в себя большое количество разнообразных мероприятий в области экономики, торговли, здравоохранения, науки и образования, культуры и музыки.

Уже шестой раз мы имеем возможность открыть окно в страну, с которой нас связывают нить исторических событий, взаимодействие культур до и после



Генеральный консул Нидерландов Х.К.Й.Эвераарс на открытии книжной выставки в Европейском университете

стран и Нидерландов на языке оригинала, а библиотека Европейского университета пополнила свое собрание книгами о современном искусстве.

В программу "Окна" традиционно входят не только культурные мероприятия, но и встречи российских и голландских политиков, специалистов и исследователей, работающих в сфере окружающей среды и экологической безопасности. Они объединяют всех, кого волнуют вопросы социально-экономического развития региона с учетом приоритетов сохранения и улучшения качества окружающей среды и обеспечения приемлемого уровня экологической безопасности, а также эффективного использования богатого опыта Нидерландов в этой области.

Конференция этого года: "Решение экологических проблем на Северо-Западе России" проводилась под патронажем Генерального консула Королевства Нидерландов в С-Пб Х.К.Й.Эвераарса, а проведение финансировалось Министерством иностранных дел Королевства Нидерландов. Неизменным инициатором и организатором этих конференций с голландской стороны является Агентство по охране окружающей среды ДСМР



Проф.Ханс ван Конингсбрюгге и Ника Стрижак на заседании Российско-голландского клуба



На конференции в РНБ президент Русского генеалогического общества И.В.Сахаров

(Роттердам, Нидерланды) и его Международный офис, имеющий представительства в СПб. Постоянными партнерами Агентства ДСМР являются Комитет по природоиспользованию, охране окружающей среды и обеспечению экологической безопасности Администрации С-Пб, Департамент природоиспользования и экологической безопасности Правительства ЛО.

Россия – большая страна, в которой огромное количество неосвоенных земель, нетронутая тайга и тундра, и которая, к сожалению, имеет плохую репутацию в области охраны окружающей среды, унаследованную еще от СССР. Голландия, напротив, маленькая страна с высоким уровнем развития промышленности и при этом хорошо известна чутким отношением к окружающей среде. Учитывая эти различия, развитие основ для сотрудничества кажется маловероятным. Однако благополучное положение дел в охране окружающей среды Нидерландов сложилось не само собой. Экология в этой стране стала составляющей национальной политики. Менеджер компании "Баусентрум интернейшнл" С. Растеллино рассказывает, что "один из образцовых проектов, реализованных в 1992-1998 г.г., – территория ГВЛ вблизи центра Амстердама. ГВЛ – это комплекс из 600 домов, в центре – пешеходная зона, вокруг которой разбиты фруктовый сад и огороды, а также проложены пешеходные и велосипедные дорожки. Сады и огороды необходимы для максимального прохождения дождевой воды в грунт. Этому также способствует брусчатка на мостовой вместо традиционного асфальта. Дождевая вода помогает экономить питьевую воду: в центре комплекса сооружен пруд для ее сбора. Собранная таким образом жидкость используется для ванн и туалетов. А все здания комплекса обращены фасадами на юг с целью сбережения энергии".

Северо – Западный округ составляет 10% территории РФ, здесь проживает 15 млн. чел. К проблемам этого округа, по мнению участников конференции, можно отнести: низкую вторичную переработку сырья, использование токсических веществ в сельском хозяйстве, нерациональное использование производственных сил. С-Пб является крупнейшим городом – портом и побратимом нидерландского Роттердама – крупнейшего в мире порта, на долю которого приходится 300 млн. тонн грузов в год. Поэтому проблемы экологического плана нашего города близки голландцам, и попытка их решения встречает поддержку и понимание.

Большое внимание голландцы уделяют защите окружающей среды от возможных выбросов со стороны вооруженных сил. С докладом на тему "Оборона страны и окружающая среда: устойчивый альянс в начале 21-го века", выступил генерал-майор, Жан ван де Роваарт, он довольно подробно рассказал об экологической политике МО Нидерландов. Надо сказать, что сотрудничество Голландии с Россией в области охраны окружающей среды началось еще накануне развала СССР. В настоящий момент существуют три совместных проекта в области управления водными ресурсами: исследование рек Печоры и Волги, сотрудничество между Национальным



Пресс-конференция участников российско-голландской экологической конференции

Институтом Воды в Екатеринбурге и Институтом Управления Водными Ресурсами внутри страны и утилизацией отходов воды в Лелистаде. И, наконец, последний, но не менее значимый проект – строительство дамбы в С-Пб. О важности этого проекта знают голландцы не по-наслышке. В Нидерландах есть легенда о маленьком мальчике – Ханче Бринкере, который, прогуливаясь рядом с дамбой в своей деревне, вдруг заметил, как из нее просачивается вода. Ни минуты не колеблясь, он заткнул пальчиком дырку и тем самым спас деревню от ужасного бедствия.

В сфере экологии РФ и Нидерланды

роднит и то, что многие виды гусей, уток и цапель, которые размножаются на северных территориях России и Западной Сибири, мигрируют в Нидерланды на зиму или пролетают через нее на пути в Южную Европу и в Африку. В Голландии традиционно оберегаются перевалочные пункты и зимовья, такие как Вадонзее.

Трудно переоценить важность опыта Нидерландов в экологической сфере для России, которая всегда славилась своими огромными природными ресурсами. Достаточно вспомнить, какие пейзажи рисовали в своих произведениях Бунин, Тургенев, Фет и многие другие мастера литературного слова. И, может, не будут ностальгирующе щемить нашу душу бунинские строки: "Все слепило теплым серебром: парной воздух, зыбкий солнечный свет, курчавая белизна облаков, мягко сиявших в небе и в прогалинах воды среди островов и кувшинок; везде было так легко, что видно было дно с подводными травами, но оно как-то не мешало той бездонной глубине, в которую уходило отраженное небо с облаками". Очень хочется в это верить, а также и в то, что дружеские связи между нашими странами со временем будут только крепнуть.

Александра ПОПОВА
Виталий ЛЕБЕДЕВ

